

显得更为清楚，因而也就可以使得这一历史事件的真象变得更为清晰了。

注

- ①有人就《国语》“三周华不注之山”的记载断言“华不注成了地名，而非山名。”这是错误的。从语法上说，“华不注”和“山”可以是修饰、限制、同一性的偏正关系，不能就此得出华不注是地名的肯定结论，更不能排除华不注是山名的可能性。这种例子在文言中很多见，如：“以君之力，曾不能损魁父之丘”（《列子·汤问》），魁父即小丘之名，二者是同一性的关系。即以《国语》本身而言，也有这种用法，如：“先君庄王为匏居之臺”（《楚语·上》，韦昭注：“匏居，臺名。”）等。
- ②京相璠，晋人，著有《春秋土地名》，今已佚。
- ③《水经注》引用书籍四百三十七种。又，道元父卿范官北魏青州（今山东益都）刺史，《水经注·巨洋水注》称：“先公以太和中作镇海岱，余总角之年侍节东州”，《溜水注》又称：“余生长东齐，极游其下”，山东是卿道元少年时代生活的地方，所以他对于山东诸地较为熟悉，所记也更为可信。
- ④引文据顾炎武《山东考古录》，顾祖禹《读史方輿紀要》所引与此略有不同。
- ⑤顾炎武所引《诗经》、《左传》旧注与今本《十三经注疏》多有不同，标点姑依顾氏引文。
- ⑥引文据《历城县志》，中华书局八三年本也以为它本脱“不，读如字”。
- ⑦孔疏以为“丑父与公易位由厥之府，故不觉其易”，大约是只言其一，未言其二。如果在开阔的平原上，即使出现了这样的机会，也未必能做得这样神不知鬼不觉。

训诂学的同例互证方法 与疑难字词释证

冯 利

同例互证是训诂学探讨和证明词义的一个重要方法。这种方法的根据是，词义引申中的义段重合现象。一组某一义项相同的同义词，往往会沿着同一引申规律向同一方向发展，而形成依次而下的数个义项都同义。这种现象在古汉语词义运动中是十分普遍的。例如：

- 对 《广雅·释诂》：“对，当也。”《易·象传》：“先王以茂对时育万物”。疏：“对，当也。”是“对”有“对当”之义。《后汉书·梁鸿传》：“鸿同县孟氏有女，……择对不嫁，至年三十。”《周语》：“弃其伉俪妃嫔。”韦注：“伉，对也。”则“对”又有“配偶”之义。
- 当 《公羊·庄公三十年传》：“然则君请当其君，臣请当其臣。”注：“当犹故也。”按，“故”即“对当”之义，是“当”与“对”同义。《汉书·司马相如传》：“相如时从车骑，雍容闲雅、甚都。及饮卓氏弄琴文君从户窥，心说而好之，恐不得当也。”师古注：“当谓对偶之。”则“当”也有“配偶”义。

合 《尔雅·释诂》：“合、会，对也。”郭注：“皆相当对。”郝懿行曰：“凡物相对谓之合，四方上下谓之六合……皆取相对之义。”是“合”与“对”、“当”同义。《荀子·王制》：“婚姻娉内送逆无礼，则人有失合之忧”。杨注：“失合谓表其配偶”。《诗·大明》：“文王初载，天作之合”。传：“合，配也。”则“合”亦有“配偶”之义。

会 《尔雅·释诂》：“会，合也。”郭注：“谓对合也”。又，“会，对也。”郭注：“相当对。”是“会”与“合”、“对”亦义同。《汉相府小史夏堪碑》：“娉会谢氏并灵合枢。”《风俗通》：“汝南有张妙会杜士。”其中二“会”字皆“配偶”之义。则“会”亦有“配偶”之义。

毫无疑问，上述“对”、“当”、“合”、“会”诸词的这些意义，是沿同一引申轨道（“相对当”引申为“配偶”）引申出来的。类似的例子不胜枚举。

不难看出，上述诸词的词义有着“段”的重合。这种引申义段的重合现象则为我们考察词义的运动提供了这样一条线索：即意义相同的词，有可能沿同一运动方式生发出另一类相同的意义。我们知道，词义的引申带有民族习惯性，甲义为什么会引申出乙义，有时并不纯粹是理性的。例如“对”“当”、“合”、“会”都可引申出“配偶”的意思，但“相对当”与“相比较”在逻辑上也是相关的，而

“对”、“当”、“合”、“会”却引申不出“比较”的意思来。所以证明词的意义变化无法用完全理性的逻辑推理，只能用类比的方法；借助具体的语言材料，从其相邻^同义词的引申实例中得到验证和核实。因此，“同例互证”就成为我们考证和诠释疑难字词的一种行之有效的手段。例如：《论语·为政》：“六十而耳顺”。郑玄注：“耳闻其言而知其微旨。”邢昺疏云：“顺，不违也。耳闻其言知其微旨而不违也。”李充曰：“心与耳相从，故曰耳顺也。”焦循曰：“顺者，不违也。舍已从人故言入于耳隐其恶扬其善，无所违也。”……诸说纷纭，莫衷一是。所以杨伯峻先生说：“耳顺这两个字很难讲，企图把它讲通的人也有很多，但都觉牵强。”^①那么“耳顺”是否成了千古疑案呢？运用同例互证法即可使之迎刃而解。先看下列诸词：

流 《说文》：“水行也。”引申之为“顺”。《太玄·玄挽》：“知阳者流”。注：“流，顺也。”“流”有“顺”义，亦有“别”义。《后汉书·周黄徐姜申屠列传》：“余故列其风流，区而载之。”注：“言其清洁之风，各有条流，故区别而纪之。”《史通·叙事》：“叙事之体其流有三”。“流”正训“别”。

倫 《广雅·释诂》：“倫，顺也。”王念孙疏证：“顺流而风曰倫，义与倫近”。《考工记·弓人》：“析干

^① 见《论语译注》

必倫”鄭注：“倫，順其理。”“倫”有“順”義，亦有“別”義。《儀禮》：“雍人倫膚九。”鄭注：“倫，擇也。”“擇”正謂“別擇”。

条 《漢書·地理志》：“草繇木條”。注：“條，條暢也。”“條暢”與“順”義近，故“條”亦有“別”義。《漢書·禮樂志》：“條理信義”注：“條，分也。”《外戚列傳》：“其條刺使大長秋來白之。”注：“條，分條之也。”

綜此可見，“條順”與“分別”二義古本相通。大凡“條順”之物，均有條理可循。所以《尚書》云：“有條而不紊”。楊子《法言》說：“事得其序謂之訓（順）。”而條縷細密，則界畔分明，彼此有別。故《中庸》云：“文理密察，足以有別也。”《說文·序》云：“知分理之可相別異也。”“條順”引申為“分別”，此足資為證。那麼“順”既有“條理”之義（《說文》：“順，理也。”），自然也可引申出“區別”、“分辨”之義來。“六十而耳順”的“順”，正當作“分辨”之義解。即“六十歲一聽到別人的话，就可以分別真假辨明是非。”楊伯駿先生在《論語譯注》中將“順”字解為“分辨”，並說：“譯者且作如此講解。”今依“流”、“伦”之例而證，恰能說明楊先生的解釋是正確的。

利用“同例互證”考釋詞義，可以在古人未有成訓的地方建立新訓。例如，曹子建《與楊德祖書》：“今往什少小所著辭賦一通”。其中“往”字，素無古注，殊為費解。

遍查辭書，也無的訓。本師陸宗達先生曰：“往”與“至”同義（《廣雅》：“往，至也。”），“至”引申為“致”（使……至）、為“送詣”，依此例，“往”也可引申為“致”、為“送詣”。此“往”正当訓“送”。寥寥數語，渙然冰釋。先生所用正是以同例相互較証的方法。

同例互證在詞義考釋中，還可以起到排紛解疑，定疑辨非的作用。譬如《詩·柏舟》：“髡彼兩髦，實維我特。”傳：“特，匹也。”《韓詩》“特”作“直”，云：“相當值也。”《我行其野》：“不思旧姻，求爾新特”。傳：“特，外婚也。”段玉裁云：“特本訓牡，陽數奇，引申之為凡单独之称。一與一為耦，故‘實維我特’‘求爾新特’毛云：‘特，匹也。’（見《說文》注）朱駿聲說：‘《廣雅·釋詁》：‘特，獨也。’《詩·柏舟》‘實維我特’此謂未娶之男，陽必偶陰，故《傳》轉而訓匹。’（見《說文通訓定聲》）按，抽绎《詩》意，彼兩處之‘特’均‘配偶’之義，毛傳訓‘匹’固無不当。然而‘特’之訓‘匹’是如段、朱所说，為‘特’字引申之義呢？還是如《韓詩》所云，乃‘直’字的假借呢？這就可用同例互證的考證方法來判斷其是非了。首先，“特”字本為“單獨”之義，從“單獨”之義演化為“配偶”之義這在上古詞義演變中沒有先例；而“一與一為耦”“陽必偶陰”之說亦嫌牽強。所以“特”從“獨”義引申為“偶”難以信人。然而，《韓詩》“特”作“直”，“直”訓“相當值”，從“相當”、“相值”之義引申而為“匹配”、

“配偶”之义，却有大量的同例可资为证。本文开篇所举“对”、“当”、“会”、“合”诸词即是。照此看来，“特”训为“匹”是“特”字引申之义呢？还是“直”字之借呢？恐怕是后者较为可信。

在古汉语教学中，如何把一个古奥难懂的词义讲述得清楚明了，也可以运用同例互证法。同例互证在诠释古词古义时，具有取譬相明，化难为易的作用。譬如“倍”，古代多用为“加倍”之义。其实这种意思本是从“反覆”之义引申而来。（《说文》：“倍，反也。”）这种引申尽管有段玉裁“反者覆也，覆之则有二面，故二之曰倍”的解释，一般人也未必就以之为然。然而，如果我们拿与之同类的义变现象相互发明，则可收到变难为易的效果了。我们今天说“翻一番”就是“加一倍”，而照字面说不也是“翻覆一次”的意思么？今人用“在原数基础上再翻覆一次”来表达“加一倍”，与古人用“反覆”之义的“倍”指称“加倍”，实出一辙。二者互较，相得益彰。再如“袭”，韩愈《论佛骨表》：“赐衣一袭”。“袭”是“一身”、“全套”之义。这对初学古汉语的人来讲是一个较为生僻的含义。然而如果我们也用与之同类的入义（入义：加以比较互证，同样可以收到变生僻为通俗的效果。我们知道“套”本有“衣外加衣”之义，后来引申为“全套”、“一身”之义。而“袭”原有“衣外加衣”之义（《礼记·内则》：“寒不敢袭衣。”），与“套”同理，其“一身”、“全套”之义亦当是由此引申

而来。“袭”与“套”一经类比，即刻变得既易理解、又易记忆了。这类现象，只要我们留心观察，几乎俯拾皆是。例如：“息”，本义是“喘息”，后引申为“休息”之义，这与今天“喘喘气”一语既指“喘气”又表“休息”实出一律。
……

总之，同例互证在词义的考证和诠释中具有十分重要的作用。它所以能在素无古注的情况下建立新训、在众说纷纭之中断定非，在古奥难解的意义上化难为易，其原因就是它突破了前人那种就字证字，依训考训的孤立做法，而采用综合分析、纵横比较的方法。它在判定一个词的具体含义时，首先把“触角”伸向相邻的其它同义词——这是横；继之又进而考察这些词的历史发展——这是纵；经过纵横的比较以后，再深入研究这个词的具体含义。这样无论从横的相邻的词，还是从纵的历史发展中都得到了验证，才最后确定它的意义。显然，这是从词与词的相互联系和彼此制约以及历史发展的关系上，综合考察的义证方法。这一方法不仅在疑难字词考证中可发挥巨大作用，而且在诠释难解词义和古汉语词义教学中，也将是大有可为的。